

文体汇



扫一扫添加新民体育、新演艺微信公众号

中国年 文化味



赵志刚

今晚,苏浙沪皖长三角联手推出的《祥龙出彩——2024长三角新潮戏曲晚会》将在都市频道播出。从央视春晚的《上春山》到河南春晚的《凤鸣朝阳》,这个春节,观众可以从荧屏上看到中华优秀传统文化正在不断进行创造性转化和创新性发展,而《祥龙出彩》在此基础上,仍在寻求一种独特的海派表达,有望在申城掀起一股“新潮戏曲热”。

让传统文化火起来

贴近青春

《祥龙出彩》串联起八个各自独立、又具有内在情感联系的作品,京剧、沪剧、越剧、评弹、扬剧、黄梅戏等传统戏曲,加上动感的摇滚、深情的吉他,让传统与现代的对话碰撞出绚烂的火花。

“如何让传统文化适应年轻一代文化接受的特点,推动传统文化的精髓意义与青年同频共振”是元宵晚会思考的重点。此次,游梦岛乐队带着《雷霆·穆桂英》首次参加元宵晚会。为了让歌中的“穆桂英”更专业更有京剧范,导演组请来资深戏曲技导老师到横店对表演者进行指导。时尚美少女生平第一次扎上大靠、戴上盔帽、插上翎子,新奇之余更感慨:“没想到戏曲演员这么不容易,戏曲的手眼身法步真是奇妙无穷。”而老师对主唱孟楠也是赞不绝口:“她特别聪明,一点就通,她们对于传统戏曲的理解很独特也很有见地。”

而在京歌《西凉·月夜书》中,唱作歌手用吉他弹唱唐代名将的情感波澜……“混搭”的关键不在于“混”,更在于“融”。在相互对话、双向赋能中,重新定义彼此。

电影质感

优秀传统文化正在借助新的技术平台、传播手段、前沿科技融入当代生活。晚会上,京歌《丹心·家国志》中金戈铁马的战争场面再现了“秦时明月汉时关,万里长征人未还”的诗篇;黄梅戏《三生·绮梦缘》中如梦似幻的桃源仙境比起“三生三世十里桃花”毫不逊色;沪歌《梦回·海上花》漫天飞雪的外白渡桥,款款而来的俊男靓女更会让人联想起《上海滩》中的名场面。八个或古典、或时尚、或豪放、或婉

约的作品,每一个故事、场景和镜头都经过精心设计。

在拍摄现场,大制作、大场面令习惯了“大世面”的艺术家和明星也有些“意外”。越歌《青玉案·元宵》根据宋代词人辛弃疾那首“东风夜放花千树”演绎。短短四五分钟的作品,穿越了三个时空,主角在南宋、民国、当代三个时空穿梭。当作品主角、著名越剧演员蔡浙飞飞到拍摄现场,看到近百名身穿古装的人群演员阵仗时,难以置信地问:“这是别的剧组在拍穿越剧吗?我们难道在拍电影?”

海派表达

晚会还让观众感受到戏曲人的“海派表达”。沪歌《梦回·海上花》在沪歌旋律之外融入了越剧元素,改编的唱词保留了原曲朴实细腻的风格,又增添了与月亮、舞台有关的元素,突出了时空的纵深感。随着“黄浦江”“石库门”这些亲切的字眼在赵志刚、林宝口中悠悠吐出,一段关于上海昨天、今天、未来的故事也缓缓展开。著名评弹演员高博文将化身汤圆摊主与各色人物互动。一段段吴侬软语的评弹、一碗碗热气腾腾的汤圆、一场场看似简单却蕴含深意的对话,从舌尖到心尖,温暖着每一个人。传达出“幸福在人间、幸福在心间”的主题。

晚会的背后,也凝结着艺术家们的心血。比如京歌《丹心·家国志》的创作者、京剧演员傅希如在接到晚会邀请时,一口气给导演组发了七八个节目方案。“从凌晨到深夜,我几乎在每个时间段都会收到他的短消息,后来看到他的名字都有点怕了。”制作人王冬开玩笑说。所有的努力,晚会只为在元宵节给观众增添欢乐祥和的气氛。

本报记者 吴翔



古琴入藏茑蔚音乐学院

独家报道

“七弦为益友,两耳是知音。”春节期间,中央民族乐团赴欧洲巡演,乐团古琴演奏家杨致俭制作的五张古琴入藏欧洲著名博物馆与音乐学府。这些琴是根据故宫博物院藏宋代文物复原制作的,极富艺术欣赏性与收藏价值,近日陆续入藏法国巴黎中国文化中心、法国吉美国立亚洲艺术博物馆、奥地利维也纳音乐与表演艺术大学、波兰华沙肖邦音乐学院以及匈牙利布达佩斯艺术宫。

俞伯牙与钟子期的知音故事千古流传,人们也用高山流水比喻音律美妙或知己友谊。通过此次古琴的系列入藏活动,中央民族乐团试图在欧洲寻找民乐知音,也希望中欧友谊如“高山流水”般长存。此次入藏的五张古琴由杨致俭根据故宫博物院珍藏的宋代“清籁”和“海月清辉”古琴复原制作。工艺精湛,古意盎然,具有鲜明的宫廷特色。

清代雍正、乾隆年间,皇帝精心遴选宫中所有历代古琴,明辨等级、配置琴匣和琴穗,镌刻琴名、“乾隆御赏”印玺以及诸多巨工的题咏,填以金银五色,放置于潜邸“重华宫”翠云馆内。其中即有“清籁”和“海月清辉”等传世古琴。它们不但是宋代古琴的标准器,还是按照宋代和清代审美共同创作的艺术杰作,是清宫旧藏之重要文物。

维也纳音乐与表演艺术大学校长在听完讲解和演奏后按捺不住地上前尝试演奏,并表示一张小小的古琴让他们看到了中国音乐文化的博大精深,独特的音色和音乐背后的故事也让他们对古琴产生了极大的兴趣。肖邦音乐学院院长在收到这个特别的礼物后,激动地表示,绝不会让这件音乐的精品束之高阁,学校专门设有世界音乐专业,相信这张古琴会让这个专业的学生产生更多研究与演奏的灵感。布达佩斯艺术宫副总经理在人藏仪式后表示,艺术宫与中国有着深厚的友谊和频繁的互动关系,相信这张古琴会成为艺术宫与中国音乐链接的新纽带。

驻京记者 赵玥(本报北京今日电)

五张古琴珍品在欧洲「安家」

古琴演奏家杨致俭复原故宫藏品

蔡浙飞



傅希如

当传统戏曲遇见青春

长三角新潮戏曲晚会寻求海派表达

《繁花》剧组贺团圆 孙悦再唱《祝你平安》

《和美东方·东方卫视元宵特别节目》今晚播出

本报讯(记者 吴翔)今晚,《和美东方·东方卫视元宵特别节目》将通过小品、相声、歌舞等多种艺术形式,融入地道的新时代海派文化,兼具热闹喜庆和时尚趣味,在元宵佳节,为观众送上祝福。

舞台上,徐志胜、马旭东、张聿、马思超、张沐兮、任梓慧等演员将带来小品《六人行》,讲述一群人因机缘巧合一同乘车回家过年时经历的窘事,从最初的互不相让到最后的主动成全,每个人都在这场归家的旅途中找回本心,不再孤单。《笑傲江湖》第四季总冠军霍星辰、张聿共同带来相声《幸福接龙》,作品涉及上海人才引进、City Walk等诸多社会热点,更有《繁花》剧组惊喜返场,

用特别的祝福方式恭贺全国人民团圆幸福。

此次元宵特别节目,跨界与混搭也是一大亮点。隐退歌坛的孙悦,将与00后新人歌手赵让合作,带来金曲串烧《祝你平安2024》和《幸福快车》,二人还在作品中融入动感说唱,为即将踏上新征程的人们送上暖心又鼓劲的祝福。许美静、罗小罗、小廖同学娓娓唱来《都是夜归人》,歌声清缓治愈,慰藉游人。在《繁花》中有着不俗表现的歌手黄龄,搭档新生代流行美声首席蔡程昱,深情合唱《来日方长》,唱出大家对未来的无限憧憬和期待。还有邓萃雯、余诗曼两大“TVB万千星辉颁奖典礼最佳女主角”联袂呈现《分分钟需要你》,在作品中创意融入

《金枝欲孽》的经典旋律,展现独属于朋友之间的默契和温情。

还有,华语乐坛实力唱将任贤齐带来大热电视剧《一念关山》的同名主题曲,再现江湖中的缘起缘聚;“国民舅舅”王耀庆则将“Uncle Wang”路线进行到底,用劲歌热舞尽显活力风采,让人瞬间充满能量;由宋罡、余笛、王志达组成的中国流行美声组合“力量之声”,高歌欢唱《人民之城》,映现上海这座人民之城在新时代给予人们的梦想和希冀。

节目将通过东方卫视、百视TV App同步直播。



古琴入藏维也纳音乐与表演艺术大学